
















第一次月考参考答案（物理）2024.09 

一．单选题（每题 3 分   18×3=54 分） 
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二．填空题  （每空 2 分共 18 分） 

19.（6 分） 

 (1)（2分）𝐵  (2) （2分）减小(3) （2分） 
𝑘𝑄𝑞

𝑚𝑔𝑑
2 

20.（12 分） 

(1)（2 分）𝐶  (2)（2 分）44.70 − 44.90 (3)（2 分）𝑚1 ⋅ 𝑂𝑁 = 𝑚1 ⋅ 𝑂𝑀 + 𝑚2 ⋅ 𝑂𝑃  

(4) （2 分）𝑚1 ⋅ ON2 = 𝑚1 ⋅ OM2 + 𝑚2 ⋅ OP2 

(5) （4分）水平位移       小球离开槽末端后做平抛运动，在空中的飞行时间相等，

水平位移与水平速度成正比，可以用水平位移替代小球在碰撞前后的速度 

21.（9 分） 

（1）（3分）              

（2）（3分）由 ，得           

（3）（3分）由 ，得   

22. （9分） 

(1) （3分）根据动量守恒定律，有2𝑚𝑣′ = 𝑚𝑣， 

解得𝑣′ =
1

2
𝑣； 

(2) （3分）碰撞前总动能𝐸𝑘 =
1

2
𝑚𝑣2， 

碰撞后总动能𝐸  
′

𝑘 =
1

2
⋅ 2𝑚𝑣  

′ 2
=

1

4
𝑚𝑣2， 

碰撞过程中总动能损失𝛥𝐸𝑘 = 𝐸𝑘 − 𝐸  
′

𝑘 =
𝑚𝑣2

4
； 

(3) （3分）碰撞过程中物体𝐴受到的冲量𝐼 = 𝛥𝑃 =
1

2
𝑚𝑣 − 𝑚𝑣 = −

1

2
𝑚𝑣， 

方向与初速度方向相反。 

23. （10分） 

(1) （3分）根据动能定理𝑚A𝑔ℎ =
1

2
𝑚A𝑣2 

解得𝐴与𝐵碰撞前瞬间滑块𝐴的速度大小𝑣 = √2𝑔ℎ = 3m/s 

33.0 10 NF qE −= = 

tan37
qE

mg
=  44.0 10 kgm −= 

21
(1 cos37 )

2
mgl m−  = v 2 (1 cos37 ) 2.0m/sgl= −  =v



(2)（3 分）𝐴与𝐵发生弹性正碰，动量守恒𝑚A𝑣 = 𝑚A𝑣1 + 𝑚B𝑣2 

机械能守恒
1

2
𝑚A𝑣2 =

1

2
𝑚A𝑣1

2 +
1

2
𝑚B𝑣2

2 

解得𝑣2 = 2m/s 

(3)（4 分）𝐵和𝐶组成的系统合外力为零，要保证滑块𝐵不从小车𝐶上滑下，由动量守恒

𝑚B𝑣2 = (𝑚B + 𝑚C)𝑣′ 

根据能量守恒
1

2
𝑚B𝑣2

2 = 𝜇𝑚B𝑔𝐿 +
1

2
(𝑚B + 𝑚C)𝑣′2 

小车至少长为𝐿 = 0.08𝑚 

 


